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В настоящее время клоновая изменчивость вегетативно размножаемых плодовых культур является общеизвестным фактом и нередко используется при выведении новых сортов (клоновая селекция). Но клоновые изменения, возникшие в почках, могут быть заметными и малозаметными, положительными и отрицательными. К сожалению, чаще бывают уклонения в худшую сторону. Размножение таких клонов приводит к нежелательным результатам и создает угрозу засорения садов малопродуктивными деревьями. В этом отношении большое значение приобретает сортоулучшающая работа. Правильно организованная и систематически проводимая на научной основе, она обеспечивает не только чистосортность посадочного материала, но и прогрессивное улучшение породных качеств сорта в процессе вегетативного размножения.

Дифференциация сорта на клоны начинается со времени его размножения. С каждым последующим вегетативным поколением эта дифференциация усиливается. Рассматривая неравноценность деревьев по урожайности, как свидетельство распадения сорта под влиянием культуры и отбора на клоны разной хозяйственной значимости, пришли к выводу о необходимости проведения исследований по выявлению лучших клонов районированных сортов яблони  в качестве элитных маточных растений для размножения. В 90-е годы в рамках отдельной научной программы по клоновой селекции и ГЦП «Плодоводство» 2004-20010 гг. проведены экспедиционные обследования садовых насаждений Беларуси, на протяжении которых были выделены лучшие растения районированных сортов и размножены окулировкой на карликовом и среднерослом подвоях.
Целью настоящих исследований являлось выделение элитных маточных растений среди ранее собранных  в экспедициях клонов яблони, отличающихся стабильной урожайностью и другими хозяйственно-ценными признаками для  рекомендации их производству.

Объектами исследований являлись сорта яблони отечественной и зарубежной селекции: Антоновка обыкновенная, Антей, Белорусский синап, Белорусское малиновое, Минское, Папировка, Серуэл, Слава победителям, Теллисааре, Штрейфлинг, Уэлси. Привитые однолетние растения были высажены в сад в 1997 г. (264 саженца 43 клонов на подвое 5-25-3) и 299 растений 32 клонов в 1998 году на подвое 62-396 в одном массиве  в селекционном саду отдела селекции плодовых культур по схеме 5 х 3 м.  Всего в изучении находилось 563 растения 77 клонов 11 сортов яблони.
 Основные исследования проводились согласно Программе и методике сортоизучения плодовых, ягодных и орехоплодных культур ВНИИСПК (1999), уточненной  применительно к условиям и объектам исследования. 
Многолетними исследованиями выявлено, что при выращивании таких сильнорослых сортов, как Коштеля, Банановое, Белорусское малиновое, Штрейфлинг на слаборослом подвое 62-396, срок вступления в пору полного плодоношения сокращается в среднем до 4-5 лет; деревья менее объемны и более удобны для ухода за ними. Регулярность плодоношения возрастает по сравнению с деревьями, привитыми на среднерослом подвое 5-25-3. Но следует обязательно устанавливать опору, особенно для сильнорослых сортов на подвое 62-396,  так как эти же сорта на среднерослом подвое не нуждаются в опоре. Следует отметить, что за полных 12 лет наблюдений больше всего выпадов произошло в опыте 1998 г.п. на подвое 62-396 из-за отсутствия крепкой опоры, временные деревянные колья прослужили не более 3 лет. 
Отмечена неудовлетворительная совместимость сорта Уэлси с подвоем 62-396, абсолютное большинство изучаемых растений погибло из-за слома в месте срастания привоя с подвоем. По этой же причине отмечена гибель ряда клонов Штрейфлинга и Белорусского синапа. 

По нашим наблюдениям сорт Слава победителям хорошо себя чувствует на подвое 5-25-3: при стандартной системе защиты отмечено незначительное повреждение паршой даже в годы эпифитотий и отсутствие европейского рака. В то время как деревья данного сорта на подвое 62-396 достаточно сильно поражаются болезнями коры и древесины. 
Клоны сортов Антоновка, Папировка, Белорусское малиновое, Минское и Серуэл хорошо произрастают на обоих подвоях. К сожалению, товарное качество плодов Серуэла и Уэлси всех изучаемых клонов было невысоким из-за сильного поражения паршой на фоне принятой стандартной защиты.
В результате многолетних исследований выделены в 2009 году 5 клонов яблони: Антоновка Белсад, Минское Белсад, Синап Белсад, Папировка Белсад, Штрифель Белсад, которые отличаются повышенной устойчивостью к неблагоприятным биотическим и абиотическим стрессовым факторам, регулярным плодоношением и качеством плодов. В 2010 году выделены клоны районированных сортов Антей, Банановое, Белорусское малиновое, Коштеля и Слава победителям. 
Антоновка Белсад - высокозимостокий сорт (повреждение однолетней древесины в критические зимы 0,5-1,0 балла), вступает в плодоношение на подвое 62-396 на 3-й год после посадки в сад, урожайность в период полного плодоношения составляет 35 т/га, средняя масса плодов -170 г, вкусовые качества свежих плодов 4,1 балла, поражаемость паршой в эпифитотийные годы 1,0 балл, длительность хранения плодов – 30 дней. 


Минское Белсад
- высокозимостокий сорт (повреждение однолетней древесины в критические зимы 0,5-1,0 балл), вступает в плодоношение на подвое 62-396 на 3-й год после посадки в сад, урожайность на 5-й год плодоношения составляет 35 т/га, средняя масса плодов -180 г, вкусовые качества свежих плодов 4,4 балла, поражаемость паршой в эпифитотийные годы 1,0 балл, длительность хранения плодов – 60 дней. 



Папировка Белсад - высокозимостокий сорт (повреждение однолетней древесины в критические зимы 0,5-1,0 балла), вступает в плодоношение на подвое 62-396 на 2-й год после посадки в сад, урожайность в период полного плодоношения составляет 30 т/га, средняя масса плодов -160 г, вкусовые качества свежих плодов 4,4 балла, поражаемость паршой в эпифитотийные годы 1,5 бала, длительность хранения плодов – 10 дней. 


Синап Белсад - высокозимостокий сорт (повреждение однолетней древесины в критические зимы 0,5-1,0 балл), вступает в плодоношение на подвое 62-396 на 3-й год после посадки в сад, урожайность в период полного плодоношения составляет 33 т/га, средняя масса плодов -140 г, вкусовые качества свежих плодов 4,2 балла, поражаемость паршой в эпифитотийные годы 0,5 бала, длительность хранения плодов – 210 дней. 


Штрифель Белсад - высокозимостокий сорт (повреждение однолетней древесины в критические зимы 1,0 балл), вступает в плодоношение на подвое 62-396 на   4-й год после посадки в сад, урожайность в период полного плодоношения составляет 30 т/га, средняя масса плодов -170 г, вкусовые качества свежих плодов 4,4 балла, поражаемость паршой в эпифитотийные годы 1,0 балл, длительность хранения плодов – 30 дней.

Антей – высокозимостокий сорт (повреждение однолетней древесины в критические зимы 1,0 балл), вступает в плодоношение на 3-й год после посадки в сад на подвое 62-396, урожайность в период полного плодоношения достигает 40 т/га и выше, средняя масса плодов – 200 г, вкусовые качества свежих плодов 4,4-4,7 балла, поражаемость паршой в эпифитотийные годы 2,0 балла, длительность хранения плодов – 150 дней.

Банановое – высокозимостокий сорт (повреждение однолетней древесины в критические зимы 1,0 балл), вступает в плодоношение на 3-4-й год после посадки в сад на подвое 62-396, урожайность в период полного плодоношения достигает 25 т/га, средняя масса плодов – 150 г, вкусовые качества свежих плодов 4,3-4,5 балла, поражаемость паршой в эпифитотийные годы 2,0 балла, длительность хранения плодов – 210 и более дней.
Белорусское малиновое - высокозимостокий сорт (повреждение однолетней древесины в критические зимы 1,0 балл), вступает в плодоношение на 2, 3-й год после посадки в сад на подвое 62-396, урожайность в период полного плодоношения достигает 30 т/га и выше, средняя масса плодов – 160 г, вкусовые качества свежих плодов 4,4-4,6 балла, поражаемость паршой в эпифитотийные годы 2,0 балла, длительность хранения плодов – 150 дней.

Слава победителям - высокозимостокий сорт (повреждение однолетней древесины в критические зимы 1,0 балл), вступает в плодоношение на 3-й год после посадки в сад на подвое 62-396, урожайность в период полного плодоношения достигает 25-30 т/га, средняя масса плодов – 170 г, вкусовые качества свежих плодов 4,5-4,7 балла, поражаемость паршой в эпифитотийные годы 2,0 балла, длительность хранения плодов – 30 дней.

Коштеля - высокозимостокий сорт (повреждение однолетней древесины в критические зимы 1,0 балл), вступает в плодоношение на 3-й год после посадки в сад на подвое 62-396, урожайность в период полного плодоношения достигает 20 т/га, средняя масса плодов – 150 г, вкусовые качества свежих плодов 4,2-4,5 балла, поражаемость паршой в эпифитотийные годы 1,0 балл, длительность хранения плодов – 120-150 дней.

Заключение. Большинство этих клонов, по-нашему мнению, будут востребованы для создания сырьевых садовых насаждений для перерабатывающей промышленности, особенно таких сортов как Антоновка, Антей, Минское, Папировка, Синап. Любителями-садоводами и потребителями до сих пор востребованы сорта Коштеля, Банановое, Белорусское малиновое и Слава победителям для употребления в свежем виде.

