ОЦЕНКА РОСТА И ПРОДУКТИВНОСТИ ДЕРЕВЬЕВ ЧЕРЕШНИ
Н.В., Игнаткова 

РУП “Институт плодоводства”, ул. Ковалева, 2, пос. Самохваловичи, Минский район, 223013, Беларусь 
Косточковые культуры способны давать плоды, пользующиеся огромным спросом у населения, но ввиду высокой трудоемкости и меньшей устойчивости к экстремальным факторам внешней среды они возделываются на незаслуженно ограниченных площадях. Поэтому возникла необходимость в коренном решении вопроса по созданию насаждений косточковых культур интенсивного типа, характеризующихся высокой экономической эффективностью [1].  

Черешня сравнительно новая культура для западного региона Беларуси, однако в последние годы роль ее значительно возрастает в связи с ранним и одновременным созреванием плодов, их ценными пищевыми качествами, высокой урожайностью, устойчивостью к коккомикозу и монилиальному ожогу [2]. И хотя в неблагоприятные годы деревья остаются без урожая по причине повреждения зимними морозами цветковых почек и весенними заморозками цветков и завязей, все же эта культура остается высокорентабельной.
Наметившаяся в последние годы тенденция перехода к адаптивному интенсивному садоводству предполагает новые представления о создании и подборе сортов. Современные сорта должны сочетать высокую потенциальную продуктивность с устойчивостью к биологическим и абиотическим стрессам, быть более приспособленными к загущенным схемам размещения и приемам интенсивных технологий, иметь высокие товарные и потребительские качества плодов [3].  

Благодаря новым созданным в Беларуси и интродуцированным сортам районированный сортимент черешни в последние годы значительно пополнен и улучшен. Однако он не в полной мере удовлетворяет требованиям производства [4].  
Опыт по черешне заложен весной 2005 года однолетними саженцами. Сорта- Сюбаровская (контроль), Гастинец и Витязь с формированием естественно-улучшенной (контроль) и разреженно-ярусной форм кроны. Подвой семенной – сеянцы дикой черешни. Схема посадки - 4,5 х 3,0 м (740 дер./га). Повторность 4-кратная, на делянке 6 учетных деревьев.
 Закладку полевых опытов проводили по методике Б.А. Доспехова [5]. Статистическую обработку полученных данных проводили на ЭВМ по программе STATISTICA [5].  
За годы исследований (2005-2009 гг.) в феврале брали  на оценку зимостойкости   однолетнюю и двухлетнюю древесину сортов черешни.
У изучаемых сортов черешни Сюбаровская и Гастинец подмерзания  ветвей не наблюдалось. Только в 2009 г. у сорта Витязь оно составило 1 балл (очень слабое подмерзание сердцевины).
Сила роста деревьев черешни зависела от сорта и формы кроны. Из результатов проведенного исследования наиболее заметны различия в развитии деревьев по показателям площади поперечного сечения штамбов (ППСШ). Более сильный рост ППСШ – 102,6 см2 - отмечен у сорта Витязь, у сортов Сюбаровская и Гастинец она составила 92,0–94,1 см2 при естественно-улучшенной форме кроны, а при разреженно-ярусной форме кроны у изучаемых сортов ППСШ была меньше на 13,0%.

В 2008 г. деревья черешни зацвели в первой декаде мая и цветение длилось до двух недель. Сила цветения сортов Сюбаровская и Гастинец составила  3,5-3,2 балла. Хуже цвели деревья сорта Витязь, интенсивность цветения оценивалась в 2,4-2,9 балла. 
Более раннее начало цветения в 2009 г. было отмечено  у сорта  Витязь (27-30 апреля),   а сортов Сюбаровская и Гастинец в первой декаде мая. Цветение у всех сортов черешни также как и в 2008 г.   продолжалось до двух недель и составило 3,4-4,0 балла при разных формах кроны.

На формирование урожая сортов черешни большое влияние оказывает температура во время цветения.
В 2008 г. во время цветения были заморозки и произошло подмерзание цветков от 38 до 49%, что отразилось на урожайности черешни. Поэтому урожайность всех сортов при разных формах кроны составила 1,4-2,0 кг/дер., что соответсвует  1,0-1,5 т/га.
В 2009 г. во время цветения заморозков не наблюдалось.

При анализе среднего урожая с дерева  больше плодов было снято в вариантах естественно-улучшенной формы кроны: Сюбаровская – 12,6 кг/дер., Гастинец – 11,4 кг/дер., что соответствовало урожайности с единицы площади 9,3 и 8,4 т. При разреженно-ярусной форме кроны урожайность этих сортов была  ниже на 27,0%. Урожайность у сорта Витязь  при разных формах кроны была практически одинаковой - 7,4-7,5 кг/дер. (5,5-5,6 т/га).

Но в связи с сильными дождями во время созревания плодов (июнь месяц) плоды были плохого качества (наблюдали растрескивание плодов).
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