РУП «Институт плодоводства» представляет:

Сорта плодовых, ягодных, орехоплодных культур и винограда селекции РУП «Институт плодоводства».
Учёными РУП «Институт плодоводства» выведено 187 сортов плодовых и ягодных культур, в том числе 38 сортов яблони, 18 – груши, 11 – сливы, 8 – алычи, 11 – вишни, 19 – черешни, 6 – абрикоса, 4 – ореха грецкого, 14 – земляники садовой, 24 – смородины чёрной, 5 – смородины красной, 15 – крыжовника, 3 – малины, 2 – облепихи, 1 – калины, 2 – аронии черноплодной, 4 – винограда, 1 – жимолости синей, 1 – хеномелеса японского, а также семенных подвоев груши – 1, сливы – 2, черешни – 1.
УСКОРЕННОЕ РАЗМНОЖЕНИе КЛОНОВЫХ ПОДВОЕВ 
МЕТОДОМ ОКУЛИРОВКИ

Метод ускоренного размножения заключается в  окулировке клоновых подвоев на семенные подвои: яблони – сеянцы Антоновки обыкновенной; сливы – алыча дикая; вишни и черешни – на сеянцы дикой черешни. При этом процесс ускоренного размножения аналогичен выращиванию однолетних саженцев в очередных полях питомника. 

Требования к выбору участка, почвам, подготовке почвы, посадочному материалу семенных подвоев должны соответствовать «Отраслевому регламенту выращивания посадочного материала плодовых культур». 

Посадку семенных подвоев яблони, груши, вишни, черешни и сливы проводят осенью. 

Подвои должны соответствовать требованиям СТБ 1603-2006 «Подвои семечковых, косточковых культур и ореха грецкого. Технические условия». 

Схема посадки подвоев: 0,7 х 0,2 м. Глубина посадки на уровне корневой шейки. Посадку проводят в заранее нарезанные щели, растения оправляют, вокруг уплотняют почву, междурядья выравнивают, проводят полив.

Весной до распускания почек вносят гербициды, через 3 месяца – повторное внесение. 

На протяжении вегетационного периода проводят 6-8 обработок против болезней и вредителей препаратами, включенными в Государственный реестр средств защиты растений (пестицидов) и удобрений, разрешенных к применению в Республике Беларусь. 

Через месяц после начала вегетации проводят подкормку азотными удобрениями – 50 кг д.в./га. Эффективна трехкратная некорневая подкормка (в начале, середине и в конце июля) Эколист сады – 5 л/га.

Окулировку подвоев проводят с 25 июля по 25 августа. Высота окулировки (от поверхности почвы) – 3-5 см.

При необходимости в начале октября вносят двойной суперфосфат и хлористый калий – 
90 кг д.в./га каждого. В осенне-зимний период проводят борьбу с грызунами (проверка ограждения, раскладывание приманок). 

На второй год в начале апреля на окулянтах проверяют состояние глазков после перезимовки. Окулянты выращивают как с шипом, так и без шипа.

Полив – при необходимости по типу дождевания. 

Подкормка, проведение защитных мероприятий аналогичны предыдущему году. 

После пробуждения почек через каждые 10-15 дней, а в дальнейшем по необходимости у нижней части подвоев вручную удаляют поросль. Оставляют только растущий окулянт. 

За неделю до выкопки листья удаляют вручную. Выкопочным плугом выкапывают посадочный материал, выбирают вручную, сортируют, связывают в пучки по 10 шт. и прикапывают.

На участок для маточника за 2-3 недели до высадки подвоев вносят органический субстрат (торф или торф с опилками в соотношении 1:1). Разбрасывают навозоразбрасывателем слоем 15-30 см. Норма внесения – 300- 350 т/га. 

Органический субстрат перемешивают с почвой в два следа дисковой бороной или чизелем.

Оптимальные сроки закладки маточника:

· яблоня и слива – вторая декада октября и до морозов, допускается весной; 

· груша и черешня – весной. 

Схемы посадки маточника горизонтальными отводками: 

· яблоня и груша – 1,4 х 0,3 м; 

· слива и черешня – 1,4 х 0,4 м.

Перед посадкой нарезают окучником борозды глубиной 20 см, на дне борозды – щелерезом щели.

Перед посадкой верхушки отводков укорачивают на расстоянии от основания: 

· семечковые культуры – 60 см; 

· косточковые – 70 см. 

У разветвленных отводков боковые побеги срезают на две почки.

Подвои высаживают на глубину 20 см под углом 45º.

После посадки полив обязателен. 

Уход за маточником: 

· до распускания почек на дне борозды проводят отгибание и пришпиливание отводков металлическими шпильками из проволоки диаметром 5 мм и длиной 30 см;

· после распускания почек при высоте прироста 5-6 см проводят выламывание ростков. На одном растении оставляют не более 3-4 ростков;

· при появлении вредителей и болезней проводят обработку химическими препаратами, разрешенными к применению в Республике Беларусь.

Первое окучивание при отрастании побегов до 15-20 см на половину высоты (8-10 см) проводят окучником КОН-2.8 со сдвинутыми лапами; второе, третье и четвертое – окучником МУП-1. Окучивание проводят после дождя или полива. 

После окучивания маточные кусты поправляют и при необходимости вручную подокучивают внутренние побеги. 

До начала первого окучивания в качестве подкормки вносят азотные удобрения – 50 кг д.в./га. 

Для некорневой подкормки используют комплексные удобрения с содержанием микроэлементов: кристалон особый и др. 

Фосфорные и калийные удобрения вносят осенью по 90 кг д.в./га каждого.

Отводки отделяют в сроки: 

· яблоня – в середине октября; 

· груша, слива, вишня и черешня – в начале апреля. 

После отделения отводки сортируют согласно требованиям СТБ 1603-2006 «Подвои плодовых культур и ореха грецкого. Технические условия».

Срок использования маточника – 10 лет. По завершении срока эксплуатации проводят раскорчевку, маточные головки выкапывают плугом и выбирают вручную. 
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