РУП «Институт плодоводства» представляет:

Сорта плодовых, ягодных, орехоплодных культур и винограда селекции РУП «Институт плодоводства».
Учёными РУП «Институт плодоводства» выведено 187 сортов плодовых и ягодных культур, в том числе 38 сортов яблони, 18 – груши, 11 – сливы, 8 – алычи, 11 – вишни, 19 – черешни, 6 – абрикоса, 4 – ореха грецкого, 14 – земляники садовой, 24 – смородины чёрной, 5 – смородины красной, 15 – крыжовника, 3 – малины, 2 – облепихи, 1 – калины, 2 – аронии черноплодной, 4 – винограда, 1 – жимолости синей, 1 – хеномелеса японского, а также семенных подвоев груши – 1, сливы – 2, черешни – 1.
ЗАЩИТА САДОВ ОТ ЗАМОРОЗКОВ ВО ВРЕМЯ ЦВЕТЕНИЯ

Наиболее подвержены воздействию низких температур цветки и завязи. Повреждение цветков яблони, груши, сливы наступает при температуре -2…-3°С, завязей – при -1…-2°С. Повреждение  бутонов  вишни  и  черешни  наступает  при температуре -4ºС и ниже, цветков – при -2ºС и ниже, завязи – при -1ºС и ниже.

Для защиты сада проводят опрыскивание по распускающимся или распустившимся цветкам не позднее чем за 2-3 часа перед ожидаемыми заморозками. Используют 0,05%-ный раствор буры, опрыскивают 2-3 раза через 3-4 дня. Техника опрыскивания такая же, как и при борьбе с вредителями и болезнями. 

Во время заморозков наиболее распространенный способ защиты сада - дымление.  Рекомендуется использовать трактор с переоборудованной топливной системой.  

если имеется орошение, необходимо одновременно с другими мероприятиями проводить полив сада. 

При наличии надкронного дождевания во время заморозков его повторяют через каждые 10-15 минут.
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