Рекомендации по проведению прореживания завязи яблони в частном секторе

Проблема периодичности плодоношения яблони издавна стояла перед садоводами. Связано это было с тем, что сады закладывались сортами, дающими плоды с определенным интервалом: через год или через два-три года в зависимости от складывающихся погодных условий и физиологического состояния деревьев.

Сегодня в современных интенсивных промышленных садах такая проблема практически отсутствует, так как заложены они в основном новыми сортами, плодоносящими ежегодно. Более важным является необходимость прореживания излишней завязи для формирования качественной продукции. Для этих целей существуют эффективные препараты комплексного действия, использование которых регламентируется Законом Республики Беларусь «О защите растений» от 25 декабря 2005 г № 77-З и Положением о порядке государственной регистрации средств защиты растений и удобрений и ведения Государственного реестра средств защиты растений (пестицидов) и удобрений, разрешенных к применению на территории Республики Беларусь, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 30 июля 2010 года № 1140.

В частном секторе, где обновление сортимента идет не такими быстрыми темпами, периодичность плодоношения еще наблюдается.

Экспериментальные данные выявили неоднозначную реакцию растений на изучаемые химические препараты и биотехнические средства при борьбе с периодичностью.

Однако в частном секторе для удаления завязи без вреда для растений можно проводить обработку 2 %-ным раствором рапсового масла (из расчета 200 мл масла на 10 л теплой воды), взбитым в эмульсию, во время полного цветения деревьев яблони, когда все цветки раскрылись. В этот момент «королевские» или самые верхние цветки в мутовке успевают завязаться, а более слабые нижние цветки, которые раскрылись позже, погибают из-за склеивания пыльников маслом.

